

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 46 (4568)
Год издания 39-й

Четверг, 15 апреля 1976 года

Цена 2 коп.

ПРАЗДНИК ТРУДА

Широкую поддержку в производственных коллективах получила инициатива москвичей, решивших провести 17 апреля коммунистический субботник. В этом году субботник пройдет под девизом борьбы за всемерное повышение эффективности и качества работы.

Первый коммунистический субботник прошел 55 лет назад. Тогда 15 рабочих Московско-Казанской железной дороги добровольно, без оплаты отремонтировали три паровоза. Затем состоялся массовый субботник. Основатель Советского государства В. И. Ленин назвал этот субботник «великим почином», увидел в нем «ростки коммунистического труда», сам участвовал в субботнике.

От 15 участников до 140 миллионов, от трех отремонтированных паровозов почти до миллиарда рублей, заработанных для государства — таков путь пройденный «красной субботой» за 55 лет.

На субботнике в прошлом году участвовало более 140 млн. человек, было заработано и передано в фонд девятой пятилетки свыше 200 млн. рублей, а промышленной продукции произведено более чем на 740 млн. рублей.

В целом по стране в дни субботников у нас добывается около миллиона тонн угля, выпускается более двух с половиной тысяч автомашин, свыше десяти миллионов метров тканей, более двух миллионов штук трикотажных изделий, около миллиона пар кожаной обуви и многое другое.

В нашем районе в коммунистическом субботнике 1975 года участвовало 6850 человек. Произведено продукции на сумму 34 тыс. рублей и заработано средств 11,9 тыс. рублей. Большая активность в проведении субботника была проявлена коллективами Пижемского леспромхоза, Шайгинского деревообрабатывающего завода, объединения «Сельхозтехни-

ка», лесхоза, совхоза «Ошминский», колхозов имени Тимирязева и «Путь Ленина».

Однако в Альцевском торфопредприятии приняло участие в субботнике только 76 процентов от количества работающих, комбинате бытового обслуживания — 80 процентов, межколхозной передвижной мехколонне — 74, в совхозе «Вякшенерский» — 51, колхоза имени Свердлова — 52, имени Ленина — 31, «Колос» — 23 процента.

Коммунистический субботник 17 апреля будет проходить в обстановке высокого политического и трудового подъема трудящихся, вызванного историческими решениями XXV съезда КПСС. Усилия трудовых коллективов района направлены сейчас на успешное выполнение планов и социалистических обязательств 1976 года — первого года десятой пятилетки.

Ряд коллективов промышленности в силу производственной необходимости уже провели коммунистический субботник. Те, которые не провели, будут трудиться 17 апреля на своих рабочих местах.

Труженики села должны широким фронтом развернуть подкормку озимых культур, многолетних трав и лугов, переборку картофеля. Учащиеся школ — заняться сбором металлолома, макулатуры.

Партийным, профсоюзным и комсомольским организациям следует заранее определить фронт работы, подготовить все необходимое, чтобы в этот день не было простоев, у каждого работающего чувствовался бы трудовой подъем и хорошее настроение. Необходимо организовать дело так, чтобы в субботнике приняли участие все трудоспособные рабочие и колхозники.

Празднику труда — высокую производительность!
Все на коммунистический субботник!

Достигнута Экономия

Хорошо поработали в марте в Пижемском леспромхозе мебельщики. План по товарной продукции ими выполнен на 115 процентов. Производительность труда на одного рабочего составила 128,9 процента. Достигнута экономия по себестоимости продукции в размере 2583 рубля.

Е. РУМЯНЦЕВА,
экономист.

ФЕРМЫ ПОД КОНТРОЛЬ

Получить 2200 кг молока от коровы — таково обязательство доярок района на 1976 год. В минувшем квартале сделана заявка на выполнение обещанного, надоено молока 460 кг от коровы, или на 35 кг больше, чем за это же время в прошлом году.

Но, как показывает публикуемая сегодня сводка, уже в первой декаде апреля допущено снижение надоев в целом по району на 2 кг от коровы. А в совхозах «Прогресс» (директор И. Л. Сластников, и. о. секретаря парторганизации Н. А. Андреев) и «Ошминский» (директор Ю. В. Дурнев, секретарь парткома В. П. Оленев) оно достигло самых больших размеров: соответственно 24 и 16 кг молока от коровы. Важное дело производства молока здесь пущено на самотек. Тревожное положение складывается в совхозе «Вякшенерский», колхозах «Колос», «Красная нива», «Путь Ленина» и имени Кирова.

Причины уменьшения продуктивности скота кроются в том, что в этих хозяйствах ослабили внимание к молочному животноводству. Мол, трудное время прожили, да еще и прибавки добились, а уж весной-то само все устроится. Рассуждая так, некоторые руководители и специалисты стали стороной обходить фермы и прекратили всякую работу с кадрами, не проводят с ними собрания, беседы. Заглохло соревнование.

Кое-где корма, особенно концентраты, стали отнимать у коров на производство мяса. С перерывами снабжают молочный скот грубыми и сочными кормами и не создают запасов их на весеннюю распутицу. В рационах крупного рогатого скота отсутствуют минеральные добавки и хвоя. Прекратили измельчать и запаривать солому, дрожжевать концентраты. До сего времени скот не выгоняется на прогулку.

Годовые обязательства по производству молока, взятые на районном совещании животноводов, несомненно должны быть выполнены. Для этого в текущем квартале надо добиться значительной прибавки в надоях. А в апреле и мае, по мнению экономистов, необходимо получить соответственно не менее 205 и 245 кг молока от коровы. На эти два месяца надо обратить особое внимание, так как они переходные от зимы к лету. Вот в это-то время чаще и срываются всевозможные организационные неполадки, снижающие эффективность труда на фермах. В каждом хозяйстве, на каждой молочной ферме на эти два месяца надо разработать дополнительные условия, предусматривающие формы морального и материального поощрения. Это будет способствовать развитию соревнования доярок. Следует улучшить культурно-массовую работу, своевременно проводить совещания животноводов, на которых вести речь не только об итогах, но и о распространении опыта передовиков.

Необходимо еще раз учесть все корма и подвести их к животноводческим помещениям. Особенно правильно надо распределить концентраты, так решить вопрос, чтобы они не были излишними у откормочного скота и чтобы достаточно их было у коров. Практика настоятельно требует продолжить измельчение и запаривание грубых кормов, дрожжевание концентратов, по-прежнему в корм следует добавлять хвою и микроэлементы. Словом, надо предпринять все меры к тому, чтобы на молочных фермах впрямь не было снижения в надоях. Долг тоншаевских доярок — сделать апрель и май ударными месяцами на фермах и, применив все свои знания и умение, добиться увеличения продуктивности скота. Условия для этого имеются.

УСПЕШНО ЗАВЕРШИТЬ ЗИМОВКУ СКОТА

Учитывая сложность завершения зимовки скота и перевода его на летнее пастбищное содержание обком партии и облисполком объявили апрель и май 1976 года в животноводстве периодом ударного труда. Райкомам партии и райисполкомам предложено в каждом хозяйстве развернуть среди работников ферм, осо-

бенно доярок, широкое социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок молока и сохранение поголовья.

В этих целях разработаны и утверждены условия социалистического соревнования районов, колхозов, совхозов и работников животноводства Горьковской области.

У С Л О В И Я

социалистического соревнования районов, колхозов, совхозов и работников животноводства Горьковской области за увеличение производства и заготовок молока и сохранения поголовья скота в апреле-мае 1976 года

Победителями областного социалистического соревнования считаются районы, колхозы, успешно завершившие зимовку скота и добившиеся по итогам апреля — мая 1976 года лучших показателей по повышению продуктивности коров, росту производства и заготовок молока, улучшению его качества и сохранению поголовья скота.

Победителями социалистического соревнования среди животноводов признаются передовые работники ферм, которые в апреле-мае месяце обеспечат рост продуктивности коров к соответствующему периоду прошлого года при высоком качестве реализуемой продукции и полной сохранности закреплен-

ного за ними поголовья скота и полученного приплода.

Району, колхозу, совхозу, показавшим лучшие результаты в повышении продуктивности коров, товарности ферм, качества молока и сохранении поголовья скота, вручаются Почетные грамоты обкома КПСС, облисполкома и денежные премии: району — 400 руб., колхозу и совхозу — по 250 руб.

Колхозу, совхозу, району, занявшим второе место, присуждается вторая денежная премия: району — 300 руб., колхозу и совхозу — по 200 руб.

Дояркам, занявшим первое место в районе по увеличению продуктивности коров, повышению производства и качества молока, а также сохране-

нию народившихся телят, вручаются Почетные грамоты обкома КПСС, облисполкома и ценные подарки.

Телятнице или скотнику по уходу за молодняком скота, свинарке (свинару), овцеводу, обеспечившим лучшую в районе сохранность закрепленного за ними поголовья скота, приплода поросят и ягнят, вручаются Почетная грамота обкома КПСС, облисполкома и ценный подарок.

Итоги социалистического соревнования районов, колхозов, совхозов и работников животноводства за лучшее завершение зимовки скота, повышение продуктивности коров и полное сохранение поголовья скота подвоятся по итогам апреля и мая 1976 года.

Позывные субботника Работали все

Коллектив работников Шайгинского деревообрабатывающего завода горячо поддержал почин москвичей о проведении 17 апреля Всесоюзного коммунистического субботника, посвященного 106-ой годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Ввиду неблагоприятных погодных условий субботник был проведен раньше. В нем приняли участие лесозаготовители, лесопильщики, мебельщики, шоферы, швейники. Все они работали на своих рабочих местах. Заработанные средства перечислены в фонд десятой пятилетки.

А. АХМАТОВА,
нормировщица.

НАДОИ МОЛОКА за I декаду апреля

Первая графа — надоено за декаду, вторая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года (в кг от коровы).

Имени Тимирязева	80 +14
Имени Ленина	77 +21
«Малокаменский»	73 +6
Имени Кирова	70 — 1
«Красная нива»	70 — 6
Имени Свердлова	61 + 1
«Путь Ленина»	59 — 6
«Коммунар»	56 + 2
«Вякшенерский»	50 — 5
«Ошминский»	50 — 16
«Прогресс»	48 — 24
«Колос»	47 — 9
Всего по району	60 — 2

С материалами съезда

Гостями тружеников нашего района были преподаватели Горьковской Высшей партийной школы. Они выступили перед населением с беседами и лекциями.

«XXV съезд КПСС о дальнейшем развитии государства и демократии» — так называлась тема лекции, с которой выступил преподаватель Ю.И. Курылев перед колхозниками колхоза «Комму-

ХРОНИКА

нар» и рабочими Тоншаевского межколхозного фанерного завода.

Преподаватель М. М. Рудакова прочла лекцию по вопросам химизации сельского хозяйства на районном семинаре по производству кормов, на котором присутствовали звеньевые и бригады кормодобывающих бригад, агрономы и механики.

О. ПЕТУХОВ,
ответственный секретарь общества «Знание».

ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Выставка в библиотеке

В связи с приближающимся днем рождения В. И. Ленина в Тоншаевской районной библиотеке открыта книжная выставка «В. И. Ленин. Жизнь и учение». Она состоит из нескольких разделов.

В разделе «Учение» — книги вождя, его труды. Во втором разделе «Ленинским курсом» — до-

кументы Коммунистической партии и Советского правительства, подтверждающие верность Лениным идеям. «Жизнь товарища Ленина» — здесь помещена биография вождя, воспоминания о нем его товарищей и друзей. В разделе «Надо писать и описывать заново» — книги В. Маяковского, М. Шагинян, М. Прилежаевой, М. Горького и других писателей, посвященные «самому человечному человеку».

Оформила выставку заведующая абонементом Л. Н. Пантелеева.

Г. ЛЕДНЕВА,
заведующая Тоншаевской библиотекой.

Первые шаги подписки

Идет подписка на газеты и журналы на второе полугодие. Чтобы провести подписную кампанию на должном уровне и восстановить всю отпадающую подписку, в поселках Шайгино и Тоншаево прошли семинары общественных распространителей печати.

Перед участниками семинаров выступили начальник районного отделения «Союзпечать» Н. С. Золотарев и Н. А. Степанов. Они ознакомили собравшихся с ходом подписки на периодические издания на второе полугодие, сравнили итоги прошлого года с текущим периодом и рассказали о задачах.

Лучшие распространители печати были награждены денежными премиями и подарками. Среди них — М. Г. Ковязина (Тоншаевская районная библиотека), Н. П. Гудина (Тоншаевская средняя школа), Д. Н. Втюрин и Л. М. Елкина (Шайгинский ДЮС), З. А. Напылова (Шайгинская средняя школа), Т. П. Казимирова (районный узел связи) и другие.

А. МИХАЛИЦЫН.

«Гигант» — фабрика зерна

Совхоз «Гигант» Сальского района Ростовской области — настоящая фабрика зерна. Экспозиция межотраслевой выставки «Специализация, централизация и кооперирование в сельском хозяйстве» на ВДНХ СССР рассказывает, что из 38 тысяч гектаров пашни этого хозяйства зерновые занимают 23 тысячи гектаров. 14 тысяч гектаров из них отведено под озимую пшеницу. В совхозе внедрены высокоурожайные сорта этой культуры, такие как «ростовчанка», «донская остистая», «краснодарская-39». Специализация позволяет хозяйству каждый год продавать государству в среднем 33 тысячи тонн зерна.

Прочная основа укрепления экономики хозяйства — высокая производительность труда каждого работника, современная мощная техника. В распоряжении механизаторов «Гиганта» — скоростные тракторы К-700, Т-150, МТЗ-80 комбайны «Нива» и «Колос». (ВДНХ СССР — ТАСС.)

ОЗИМЫЕ НУЖДАЮТСЯ В УХОДЕ

УРОЖАИ озимых, занимающих в текущем году 558 тысяч гектаров, в значительной степени зависят от состояния растений после перезимовки и от того, какие меры будут приняты весной по уходу за посевами.

Состояние озимых посевов к концу вегетации в прошлом году оказалось в целом удовлетворительным. Их перезимовка проходила также удовлетворительно. Однако надо иметь в виду, что судьба озимых, в особенности пшеницы часто зависит от погодных условий в конце марта и апреле. Наиболее ответственный и «капризный» период для зимующих растений это конец зимы — начало весны.

Ранневесенний период начинается после устойчивого повышения среднесуточной температуры от минус пяти градусов и продолжается до начала вегетации растений. По 30-летним данным, этот период бывает примерно от 20 марта до 20 апреля, но с колебаниями по годам от 12 до 64 дней.

Наблюдениями установлено, что чем короче этот промежуток времени, тем меньше выпадают растения от разных причин. Как с этой точки зрения оценивать погодные условия марта, когда на полях сохраняется значительный снежный покров и низкая температура воздуха по сравнению с нормой? На наш взгляд, такие условия благоприятны. При раннем сходе снега и повышенной температуре растения начнут оживать, а возврат похолодания в апреле может их погубить.

В апреле должен быть организован строгий агрономический контроль за состоянием озимых. Жизнеспособность растений можно определить простым и быстрым методом с использованием тетразола. При этом методе у растений отрезают корни и листья на 5—6 мм от узла кущения, помещают в стаканчики и заливают 50-процентным раствором тетразола. Стаканчики ставят на один час в термостат при температуре 40 градусов, а при отсутствии термостата

в течение четырех часов выдерживают в темноте при комнатной температуре. После этого растение разрезают вдоль стебля и просматривают конус нарастания. У живых растений он окрашивается в оранжевый или красный цвет, у погибших окраска не меняется. Чем раньше специалист установит действительное состояние растений после перезимовки, тем больше возможностей для решения вопроса о том, что же надо делать на тех или иных посевах, чтобы получить хороший урожай.

Одним из эффективных средств повышения урожайности озимых хлебов, и в частности сохранения ослабленных растений после перезимовки, является ранневесенняя подкормка их азотными удобрениями в дозе порядка 30—40 кг действующего вещества на гектар.

Азотные туки должны быть внесены весной прежде всего на тех площадях, где осенью не вносились. Конечно, если хозяйство располагает достаточным запасом минеральных удобрений, еще лучше все озимые подкармливать осенью и весной. Азотные удобрения вносить весной лишь после стока воды с поверхности почвы.

Опыты, проведенные на кафедре растениеводства Горьковского сельскохозяйственного института, показывают, что достаточно высокий эффект от подкормки бывает и в фазе кущения и даже в начале стеблевания, т. е. примерно через 8—12 дней после боронования. Эффективность подкормок при более поздних сроках их применения возрастает, если удобрения вносятся с заделкой в почву дисковыми сеялками.

В ряде случаев целесообразно внесение суперфосфата, особенно если озимые посеяны на почвах с низким содержанием фосфора, а фосфорные удобрения перед посевом не вносились. Совместное внесение фосфора и азота дает наилучшие результаты.

Подкормка озимых калийными удобрениями редко дает положительный эффект.

Калий может оказать положительное действие лишь на песчаных почвах при совместном внесении его с азотом и фосфором.

Как известно, одним из обязательных приемов ухода за озимыми является весеннее боронование посевов. В текущем году оно будет иметь особо важное значение, так как, по данным гидрометслужбы, запасы влаги на озимых будут ниже нормы.

Из-за значительного осеннего недоувлажнения и значительной глубины промерзания почвы полного насыщения почвы влагой на большинстве полей озимых и ячмы не будет, причем не только в правобережных районах, но и даже в левобережных. Поэтому борьба за максимальное накопление и экономное расходование влаги в почве в текущем году будет иметь особо важное значение для повышения урожая озимых хлебов и других сельскохозяйственных культур.

При изреженности посевов озимых колхозы и совхозы применяют подсев к ним ячменя и яровой пшеницы, а при необходимости пересевают. Опыт многих хозяйств показывает, что урожай при «ремонте» озимой пшеницы ячменем выше, чем яровой пшеницей.

Для лучшего укоренения и развития всходов подсеваемых культур весьма желательно в рядки вносить гранулированный суперфосфат в дозе 10 кг действующего вещества на гектар.

Обязательными условиями при «ремонте» озимых являются самый ранний срок подсева яровых культур и боронование озими до или после подсева. При изреженности посевов на 50 и более процентов, естественно, участки следует пересеивать яровыми культурами с полной нормой высева.

Весенний уход должен быть проведен также и на посевах клевера, люцерны и других многолетних трав. Укосная площадь их в текущем году составит 335 тысяч гектаров.

К приемам ранневесенне-

го ухода за посевами многолетних трав всех лет пользования следует отнести прежде всего весеннее боронование. Оно обеспечивает рыхление верхнего слоя почвы, а с посевов трав первого года пользования — удаление жнивья покровной культуры и отмерших частей растений, которые должны убираться с поля и сжигаться.

Одним из решающих приемов повышения урожайности трав является весенняя подкормка их фосфорно-калийными удобрениями в дозе примерно 45—60 кг на гектар действующего вещества каждого вида удобрений. На семенниках, где после укоса травы пойдут на распахку, а также на посевах травосмесей, где преобладают злаковые растения, необходимо вносить азотные удобрения в той же дозе, что фосфор и калий.

Если на участках с кислыми почвами перед посевом многолетних бобовых трав не вносили известь, поля нужно произвестковать рано весной.

Под посевом озимых и многолетних трав в текущем году будет занято около 900 тысяч гектаров, или 40 процентов пашни. Поэтому от состояния этих посевов будет в значительной мере зависеть благополучие хлебного и кормового баланса колхозов и совхозов области. В системе мер по выращиванию высоких урожаев озимых и многолетних трав ранневесенний уход за посевами имеет решающее значение.

И. КОДАНЕВ,

доктор сельскохозяйственных наук, профессор Горьковского сельскохозяйственного института;

Г. АНАНЬЕВ,

зам. начальника областного производственного управления сельского хозяйства;

Т. ПЛЕТНЕВ,

главный агроном областного производственного управления сельского хозяйства.

«Горьковская правда», 10 апреля 1976 г.

Небольшие, но все же недоделки

Проверка готовности к полевым работам

сеялки. Последнюю тоже готовят к работе. Из трех сцепок готовы две.

Хозяйство засыпало в достатке семян для ярового сева. Все высеваемые семена только первого класса. Но до сих пор они не протравлены и не протравливаются.

Все емкости на заправке заполнены горюче-смазочными материалами. Их завезено в хозяйство достаточно, чтобы

провести весенний сев.

В минувшем году колхоз «Красная нива» получил самый высокий урожай зерновых в районе. Много сделано в колхозе, чтобы превзойти прошлогодние показатели. Хозяйство имеет 83 тонны азотных удобрений, 25 — калийных и 25,5 тонны фосфорных. В цистернах находится

55 тонн аммиачной воды.

Не хватает несколько азотных туков, но, правильно применяя те удобрения, которые имеются в хозяйстве, можно получить хороший урожай.

В минувшие годы это хозяйство всегда заканчивало весенние полевые работы одним из первых. Механизаторы здесь опытные, знающие дело.

И в эту весну много уже сделано в колхозе «Красная нива», чтобы провести сев качественно и быстро.

А. ПАКИН,

главный инженер райсельхозуправления.

А. ПОНОМАРЕВ,

агроном по защите растений.

В. ГОРЯЧЕВ,

технолог районного объединения «Сельхозтехника».

А. ПЕРМИНОВ.

С каждым днем приближаются полевые работы. Напряженное время сейчас у механизаторов. Они ведут последние приготовления техники.

В колхозе «Красная нива» семь гусеничных тракторов, один из них неисправен, не исправен и один колесный трактор МТЗ-50. Ему необходим текущий ремонт в мастерских «Сельхозтехники».

Почвообрабатывающие машины почти все готовы. Исправны плуги, культиваторы, бороны. Отремонтированы три

Корма. Породность. Старание людей

Вот слагаемые высокой продуктивности коров в колхозе имени Тимирязева

КВАРТАЛ 1976-го

За первый квартал 1976 года в колхозе имени Тимирязева надоемо молока 1515 центнеров, что на 601 центнер больше, чем за этот же период 1975 года.

Надой от коровы за январь — март увеличился на 275 килограммов по сравнению с первым кварталом минувшего года и составил 721 килограмм.

Лучшая доярка З. Ф. Березина получила за три месяца этого года по 1060 килограммов молока от коровы, в прошлом году этот показатель у передовой доярки равнялся 597 килограммам.

В 1975 году колхоз имени Тимирязева впервые получил надой более 2000 килограммов от коровы. До этого хозяйство было ближе всего к этому рубежу в 1969 году, когда надой составлял по 1894 килограмма молока от коровы.

Народнохозяйственный план первого квартала по продаже молока государству — хозяйство выполнило на 175 процентов. Сверх плана государство получило 508 центнеров молока.

Колхоз имени Тимирязева 66 процентов молока сдал первым сортом и 34 — вторым, жирностью 3,61 процента.

РАБОТАЮ в животноводстве я уже много лет. Когда перевели все дойное стадо на Малоломовскую ферму, мне пришлось перейти туда работать вместе со своей группой.

В 1974 году привезли в наш колхоз телочек черно-пестрой породы и поставили их в Березятах. Я стала ухаживать за ними.

В моей группе их двадцать. Сейчас они все растелились. За время работы у меня не было случа-

ХОРОШИ ПЕРВОТЕЛКИ

ев, чтобы первотелки доили так хорошо. До восемнадцати литров давали некоторые с отела. В апреле большинство коров в группе дает по двенадцать литров.

Корма на нашей ферме качественные, кормим дойное стадо силосом, соломой, сеном и концентратами. Черно-пестрые коровы лучше поедают корма.

Сейчас отелы в моей

группе начнутся в октябре, поэтому в последнем квартале надой в группе возрастает. В этом году отелы были ранние.

За три месяца я надояла по 968 килограммов молока от коровы. Валовой надой составил 16956 килограммов.

Еще больше надой в группе Зинаиды Федоровны Березиной. Более, чем на четыреста килограммов от коровы увеличили надой молока по

сравнению с январем — мартом прошлого года Валентина Федоровна Томарова и Анна Ксенафонтьевна Ложкина.

Сейчас немного времени осталось до пастбищного периода. Если летом на ферме будет хорошо организована зеленая подкормка, то свои социалистические обязательства доярки колхоза имени Тимирязева значительно перевыполнят.

О. КУРОЧКИНА,
доярка колхоза имени Тимирязева.

ДЕЛО СПОРИТСЯ У ДРУЖНЫХ

За 1975 год животноводы молочных ферм колхоза имени Тимирязева получили по 2170 килограммов молока от коровы и заняли шестое место в социалистическом соревновании хозяйств района. Прибавка в надоях составила по сравнению с 1974 годом 514 килограммов. Несмотря на то, что производство молока в хозяйстве заметно увеличилось, надой от коровы был всего на 140 килограммов выше среднерайонного показателя.

Колхоз впервые в последнем году девятой пятилетки превысил двухтысячный рубеж. Надой заметно увеличился с переходом скота на стойловое содержание.

В первом квартале этого года получено по 721 килограмму молока: в январе — 191, феврале —

258, в марте — 272 кг молока от коровы.

Зинаида Федоровна Березина надояла за январь — март 1068 килограммов молока от коровы, а Ольга Дмитриевна Курочкина — 968. В группах этих доярок суточный надой превышает десять килограммов от коровы. Немного меньше надой в группах Анны Ксенафонтьевны Ложкиной, Зои Николаевны Гребневой, Валентины Федоровны Томаровой, Таисии Николаевны Хлыбовой.

За счет увеличения продуктивности дойного стада возросла и продажа молока государству. Если в первом квартале минувшего года колхоз продал государству 722 центнера молока, то за это же время этого года — 1178 центнеров.

Производство молока

у нас увеличилось не случайно. Уже на протяжении нескольких лет мы стараемся укреплять кормовую базу. Вот и минувшим летом хорошо поработало механизированное звено по заготовке кормов, которое возглавлял кавалер ордена Трудовой Славы III степени Николай Васильевич Чикишев.

Почти все сеяные травы в хозяйстве убираются на сочные корма. Так, в прошлом году в колхозе имени Тимирязева было заложено 20160 тонн сенажа и силоса, что составляло по 30 килограммов ежедневно на каждую голову. Корма были заготовлены качественные. Каждая траншея полностью заполнялась за 5—6 дней.

На протяжении всей зимовки молочное стадо получало 1,5 килограмма концентратов, силос и грубые корма. Если сочных и грубых кормов в рационе было достаточно, то даже и при полутора килограммах концентратов в зимние месяцы надой были хорошие.

Сочные корма коровы получают в обед, а грубые и концентраты — утром и вечером. Концентраты дают на измельченную солому или сено в запаренном виде. Часто солома и сено смешиваются вместе.

Два года назад хозяйство начало внедрять новую породу скота — черно-пеструю. Колхоз сразу закупил 47 телок. Сейчас большинство из них растелилось. Полностью две группы черно-пестрого скота находятся у З. Ф. Березиной и О. Д. Курочкиной. Первотелки в зимнее время давали по 10 килограммов молока в среднем каждая. Большинство доили по 14—15 килограммов, а самые хорошие коровы — по 18—

20 кг молока в сутки.

Какими бы ни были хорошими корма и коровы, все же основную роль играют люди. В колхозе двенадцать доярок. Восемь доярок работают в деревне Малый Лом и четыре — в Березятах. Все работники опытные, имеющие большой стаж работы в животноводстве. В прошлом году на Малоломовской ферме так сложилась атмосфера внутри коллектива, что пришлось правлению колхоза прибегнуть к административным мерам. Не было среди людей единого дружного коллектива, а рознь вносила одна доярка. Это вредило и людям, мешало и получению более высоких надоев.

За 3 месяца этого года все доярки намного увеличили надой. Этому во многом способствует и дружеская атмосфера на ферме.

В колхозе имени Тимирязева возросла товарность. Если товарность 1975 года в марте составляла 72 процента, то в этом году возросла до 86 процентов. Это позволило нам намного увеличить продажу молока государству.

Зимовка скота завершается. Наши доярки и в апреле продолжают увеличивать надой по сравнению с прошлым годом. За первую десятидневку надой от коровы в среднем по хозяйству составлял 8 килограммов, что на 1,4 килограмма больше, чем в это время прошлого года.

Будем бороться за то, чтобы в первом году десятой пятилетки в колхозе имени Тимирязева появились доярки, которые бы получили более трех тысяч килограммов молока от коровы.

П. БЕРЕЗИН,
председатель колхоза.

КОММЕНТИРУЕТ СПЕЦИАЛИСТ

ВЕРНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Улучшение дел с производством молока в колхозе имени Тимирязева наметилось давно. Хорошие надой были в хозяйстве в последнем квартале прошлого года. Но тимирязевцам не удалось приблизиться к результатам лучших колхозов лишь потому, что многое было потеряно в начале года.

И вот в 1976 году надой молока в колхозе стали увеличиваться значительно быстрее, чем в других хозяйствах.

Сейчас колхоз имени Тимирязева прочно закрепился на первом месте в социалистическом соревновании колхозов и совхозов района. И есть все предпосылки для того, что это хозяйство еще долго будет занимать ведущее место, а возможно

и до конца года.

Колхоз имени Тимирязева обеспечен сочными кормами до пастбищного периода. Есть возможность подкармливать молочное стадо и в первые дни выгона коров. В таких условиях переход со стойлового содержания на пастбищное здесь должен пройти безболезненно. Производство молока в хозяйстве не должно снижаться.

Сказалось на увеличении надоев молока и приобретение телок черно-пестрой породы. Доярки, которые работают с первотелками, занимают первые места в хозяйстве.

Порода эта очень хорошая для нашего района. Следует сказать, что животноводы, работающие с группами черно-пест-

рых коров и в других хозяйствах занимают ведущие места.

Правда, у тимирязевцев уже сейчас была возможность еще более увеличить надой от первотелок черно-пестрой породы, но они их рано покрыли. Это отрицательно может сказаться на второй, третьей лактации.

Направление в колхозе на улучшение породности стада взято правильное. Сейчас в хозяйстве есть зоотехник. Нужно наладить весь зоотехнический учет. Тогда и дело пойдет еще лучше, если и остальные доярки будут работать с коровами черно-пестрой породы.

М. ГАВРИЛИНА,
главный зоотехник райсельхозуправления.

УДАРНЫЕ ГРУППЫ ШКОЛЬНИКОВ

В этот весенний день старший агроном совхоза «Прогресс» Н. А. Андреев пришел в Кодочиговскую восьмилетнюю школу, чтобы подвести итоги соревнования — учеников старших классов по строительству скворечников. Дело это для совхозного агронома сейчас очень важное. На территории хозяйства появился коварный враг картофеля — колорадский жук. А, как пока установлено биологами, наш любимый скворец, скромный трудяга садов и огородов, единст-

венная птица, которая питается этим злостным вредителем. За лето каждая пара скворцов уничтожает до двух тысяч жуков и личинок.

В большую перемену школьники во главе с директором З. Г. Смирновой и преподавателем биологии А. И. Татариновой построились в коридоре. Классы доложили о количестве построенных «домиков» для птиц. Всего изготовлено их уже 50 штук. Победителями стали шестиклассники, их стараниями жилищ для

пернатых помощников земледельцев сделано больше всех.

На этом же сборе школьники были разбиты на ударные группы — десятки по населенным пунктам совхоза. Каждая десятка получила задание по развешиванию необходимого количества скворечников вблизи полей — будущих плантаций картофеля. Н. А. Андреев всем ученикам вручил памятки областной сельскохозяйственной станции по борьбе с колорадским жуком на посадках в лет-

ний период. Затем Николай Александрович поздравил ребят с условиями соревнования по содержанию посадок картофеля в чистом от жуков и их личинок состоянии в течение всего вегетационного периода, дал инструкции по сбору вредителя в бутылки с раствором поваренной соли и дальнейшему сжиганию его.

Школьники заверили совхозного специалиста, что сделают все возможное для спасения урожая «второго хлеба» на родных полях.

В. МАРЯЕВ.

Мастера маленькой ракетки

В поселке Тоншаево проведено открытое личное первенство поселка по настольному теннису. В борьбу за звание чемпиона выступили 18 спортсменов.

В ходе предварительных игр определилась шестерка финалистов, которая и разыграла призовые места.

Лучше всех провел финальные встречи следователь прокуратуры В. Розочкин, который одержал пять побед. Он и стал чемпионом поселка. Второе место занял преподаватель Тоншаевской средней школы В. Демин, третье — врач райбольницы А. Стрельников.

Призеры первенства награждены грамотами райсовета ДСО «Урожай».

А. ТРУШКОВ,
председатель райсовета ДСО «Урожай».

Встречи с искусством

ПЕСНЯ РЯЗАНСКАЯ, ЗВОНЧАТАЯ

Этот первый фестиваль «Рязанский фольклор» по существу начался задолго до его официального открытия. С самого утра на рязанских улицах звенели колокольчатые переборы «борковских гармонок», неслись задорные частушки отрядных певуний. Ну, а разве пройдешь мимо, если тут, рядом с клубом «Красное знамя», отплясывают девушки, наряженные в клетчатые домотканые паневы, разодетые в фартуки-завески, в бисерные шапочки-кички, вынутые по такому случаю из бабушкиных и прабабушкиных заветных сундуков...

Истари слывет Рязанщина краем песенным. Здесь что ни село, что ни далекая лесная деревенька или благоустроенная совхозная усадьба, — своя песня, раздольно-протяжная или радостно-говорливая, с наигрышем, да пританцовочкой. Песня старинная и песня современная. А к неповторимости песни и свой наряд у песенниц и песенников: свой цвет, свой рисунок, свое многоцветие вышивки и хитрая переплетка кружев.

Поют в селе Секирино — по-секирински, в Борнах — по-борковски. Поют, как сто, как двести лет назад, передавая из поколения в поколение секреты рязанского многоголосного пения. И уже более века специалисты-музыковеды, этнографы, фольклористы разгадывают эту самобытность рязанских песенников, это мастерство, не увядающее с годами.

Сцена — золотистое хлебное поле. Жней вяжут снопы. И поют. Песня многоголосьем перекатывается из конца в конец: каждая исполнительница поет свою песню. И из них заплетается еди-

ное, удивляющее своей стройностью, обилием звуковых красок музыкальное полотно...

— Более трех тысяч колхозников и колхозниц, рабочих совхозов и предприятий «Сельхозтехники», учителей, работников культуры и здравоохранения, ветеранов труда хранят и умножают традиции рязанского музыкального творчества, — говорит заместитель начальника областного управления культуры В. М. Курепин. — Многие из них объединены в сельские фольклорные коллективы, которые — первая забота областного Дома народного творчества.

Возраст исполнителей — разный. Вот, к примеру, в одном из уникальных ансамблей — из села Отрадное — «заигрывает» песня Федосия Ивановна Рыжова. Ей, колхозному ветерану, под семьдесят, да трудно кому посостязаться с ее голосом, с ее задором. А вот первой помощницей у нее — ученица девятого класса Тая Смазнова. Это уже мастерица — исполнительница старинных песен.

Ну, а когда появились на сцене секиринские женщины — самые нарядные, самые голосистые, восторгу не было конца. Еще бы, на всю страну звучат их песни, записанные на пластинках. Более сорока лет несет ансамбль с концертных эстрад, больших и малых, неповторимость секиринской песни.

18 лучших коллективов участвовало в песенном состязании. Восемнадцать и стали первыми лауреатами первого фестиваля «Рязанский фольклор».

А. ТРОФИМОВ,
корр. ТАСС.



Саратов. Проектно-исследовательский институт «Приволжгипродроз» разработал для совхоза «Энгельский» проект орошения сада по бороздам из подземного трубопровода. Полностью механизированный полив будет управляться с диспетчерского пункта.

В новой пятилетке институту предстоит подготовить проектно-сметную документацию для орошения трехсот тысяч гектаров земель.

На снимке: руководители групп В. Дерин (слева), А. Герасимов и инженер Н. Мельникова обсуждают проект орошения сада. Фото Ю. Набатова.

ЖДЕТ ОТБОРНОГО ЗЕРНА ПАШНЯ

(Литература по выращиванию зерновых культур)

Идет весна первого года десятой пятилетки. Трудникам села предстоит взять высокие рубежи, намеченные XXV съездом партии. Судьба урожая во многом решается на весеннем поле. Зерновое производство — ударный участок работы всех тружеников деревни.

Хлебоборобы Горьковской области в 1976 году будут бороться за получение урожая зерновых по 16 ц с гектара, за валовой сбор зерна 2 миллиона тонн.

Рекомендуемая нами литература поможет специалистам, рабочим совхозов и колхозов в осуществлении намеченных планов.

Агрегаты и приспособления для загрузки зерновых сеялок семенами. Темат. подборка. Горький, ЦНТИ, 1975. 16 с.

Агрегаты и приспособления для протравливания семян зерновых культур. Темат. подборка. Горький, ЦНТИ, 1975.

Гаврилов Ф., Гаврилов Н. Улучшить качество посева. — «Техника в сельск. хоз-ве», 1975, № 5, с. 16—17.

Авторы рассказывают о том, как правильно обеспечить и проконтролировать высева заданной нормы семян зерновых при посеве.

Коданев И. М. Производство зерна. Горький, ВВКИ, 1974. 160 с.

Дается анализ методов возделывания зерновых в Горьковской области, рассказывается о важнейших приемах агротехники зерновых, в том числе о семенах и посеве.

Коданев И. Совершенствовать структуру посевов. — «Земля родная», 1975, № 6, с. 9—10, 12—13.

Автор, профессор Горьковского сельхозинститута, дает рекомендации по совершенствованию структуры посевных площадей, зерновых культур в Волго-Вятской зоне за счет дальнейшего расширения посевов зерно-фуражных культур (ячмень и овес), сокращения площади под яровой пшеницей.

Комплексная механизация производства зерна. М., «Колос», 1975, 320 с.

В книге подробно рассказано о машинах, применяемых на основной и предпосевной обработке почвы, химической обработке почвы и внесении удобрений, посеве и других работах по возделыванию и уборке зерновых.

Лаврухин В. А., Терещенко И. С., Черкашин Ю. В. Основная и предпосевная обработка почвы. М., Россельхозиздат, 1975, 70 с.

В брошюре приведены основные сведения об орудиях для поверхностной и глубокой обработки почвы. Изложены способы настройки и регулировки машин, агротехнические требования к качеству работ.

Лаврухин В. А., Беспамятова Н. М., Терещенко И. С. Посев зерновых и зернобобовых культур. М., Россельхозиздат, 1975, 46 с.

Никитенко Г. Ф. Новые перспективные сорта зерновых культур. М., «Моск. рабочий», 1975, 176 с.

В книге дается характеристика новых сортов пшеницы, ржи, ячменя, овса, гороха и проса. Рассказывается об особенностях агротехники этих культур, в том числе и о подготовке семян к посеву, нормах высева, сроках и способах посева и так далее.

Ревука В. Агрегат для предпосевной обработки почвы и посева. — «Техника в сельск. хоз-ве». 1975, № 5, с. 14—15.

Дано описание комбинированного агрегата, совмещающего предпосевную культивацию, выравнивание почвы, прикатывание ее и посев.

Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.

Объединение
«Горьковоблремчас»

будет обменивать часы 17 апреля в с. Ошминское с 9 до 12 часов, 18 апреля в пос. Тоншаево с 8 до 11 часов.

ОБЕРЕГАЙТЕ ПОДЗЕМНЫЕ КАБЕЛИ СВЯЗИ ОТ МЕХАНИЧЕСКИХ ПОВРЕЖДЕНИЙ!

Объединенный кабельный участок № 5 технического узла союзных магистралей № 1 СМС-6

ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

всех руководителей предприятий, строек, строительных организаций, производителей работ, мастеров, рабочих, занятых на земляных работах, руководителей колхозов и совхозов, а также всех граждан, производящих земляные работы, что производство земляных работ на территории Тоншаевского района и р. п. Шайгино, Пижмы должно вестись в строгом соответствии с правилами охраны линий связи, утвержденными Постановлением Совета Министров СССР № 567 от 22 июля 1969 года.

С правилами охраны линий связи можете ознакомиться в местных Советах депутатов трудящихся и в объединенном кабельном участке № 5 ТУСМ-1 по адресу: г. Шахунья, ул. Советская, дом № 68. Согласование на производство земля-

ных работ можете получить по адресу: г. Шахунья, ул. Советская, дом № 68, или г. Горький-107, проспект Гагарина, дом № 69, телефон 33-14-05 или 33-63-31.

ПОМНИТЕ!

Самовольное разрытие земли без согласия и присутствия представителя ОКУ-5 ТУСМ-1 могут привести к повреждению междугородных кабелей связи и причинить большой материальный ущерб государству.

На основании распоряжения вышестоящих организаций установлена уголовная ответственность за нарушение правил охраны линий связи, повлекшее повреждения кабельной линии междугородной связи.

Винные в этом наказываются лишением свободы на срок до одного года или исправительными работами на тот же срок, или штрафом до двухсот рублей (ст. 205 УК РСФСР).

СОБЛЮДАЙТЕ ПРАВИЛА ОХРАНЫ ЛИНИЙ СВЯЗИ!
НЕ ДОПУСКАЙТЕ ПОВРЕЖДЕНИЯ КАБЕЛЕЙ СВЯЗИ!

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2 в.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-115, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 329 Тираж 4404

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.